朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

### 上海百名官员旁听"民告官"

# 市政府一边当被告一边成"教材"

7月12日,上海市第三中级人民法院开庭审理了一起行政诉讼案件,旁听席座无虚席,一群"特殊"的 观众全程旁听了庭审过程,并在庭审后展开了深入交流。原来,这场庭审正是上海市行政机关负责人"出庭、 旁听、讲评三合一"项目的"教学现场"。市司法局今年在履行市委全面依法治市委员会办公室职责、推进法 治政府建设方面设计了一系列任务清单,其中一项就是要继续推动行政机关负责人出庭应诉。为做好这项工 作,市司法局计划把以往开展的出庭、旁听、讲评"三合一"项目成功经验继续向基层推广,让"民告官亦能 见官"成为常态,着力打造上海行政诉讼庭审旁听制度 3.0 版。



"出庭、旁听、讲评三合一"项目的"教学现场" 上海市行政机关负责人

#### 现场:一场特殊的"庭审"

"我们今天的庭审是由法院独立审 判,不受任何行政机关和社会组织的干涉 ……"7月12日,在上海市第三中级人 民法院的法庭中,一场"民告官"的诉讼 正在进行。而比以往民事案件更详细的庭 前告知,给了前来参加庭审的原告吃了-"定心丸'

原告方出庭的是青浦某小区业主委员 会的三名代表。而被告方则是代表市政府 出庭应诉的市司法局巡视员刘平、行政应 诉处处长宋健。

此次"民告官"源于小区门口的河道。 因为辖区规划的需要,改变了水系分布,小 河被填埋。"这条河关系着小区的配套景 观,有利于小区生态系统的排水。 "业委会 主任强调了小河对于全体业主的重要性。

记者注意到, 面对业委会要求撤销批

复的诉请,作为被告方,刘平和宋健却并 未咄咄逼人,针锋相对。

"首先我要为业委会成员的责任心点 赞,你们在依法维护业主们的正当合法权 益,同时也是在监督政府依法行政,我们 会很认真地听取大家的意见。"刘平说。

随后,他们从法理上分析了业委会与 批复之间的利害关系。同时,解释了涉案 河道属于蓝线之外可调整的河道, 此次是 从区域的实际情况进行宏观调整。"大水系更能确保防汛安全",宋健说。 庭审中,市政府一方没有回避业委会

指出的河道填埋时的程序问题。宋健透 露,水务部门已经对填堵河道作业单位的 程序瑕疵问题讲行了外罚。

在充分听取双方意见后, 法院宣布将 不日对此案作出判决。

## 意义:机构改革后"三合一"项目首次露面

本次开庭审理的案件之所以被选定作 为"教学素材",是因为该案件系业主委 员会诉上海市人民政府的行政诉讼案件, 是"三合一"项目中首次以上海市人民政 府作为被告的案件。

庭审结束后,另一场更为热烈的"现 场教学"会在法院会议室进行。来自全市 10 家市政府委办局、16 个区政府的近 150 位领导干部、法制骨干人员以及在市 委党校培训的民政系统干部参与了旁听和

"我感觉今天应诉的市政府代表表现 除了平等、专业,还有温情。"作为市政 府法律顾问, 中华全国律师协会副会长盛 雷鸣在点评案件中指出,作为"官"的代 表,两人在应诉中讲道理、辩法律,没有 "仗势欺人"。同时,从执行的依据、事实 的认定、行政程序等方面有礼有节的阐述 也给盛雷鸣留下了深刻的印象。而庭审过 程中,政府一方所体现的温情也有助于矛 盾的化解以及普法工作。

市高院行政庭庭长李健在点评中表 示,此次庭审中原告方由一组业委会成员 来出庭,综合素质非常高,整个庭审中原 被告诉讼地位平等,诉讼权利平等。被告 方在展示法理的基础上, 也更体现出情理 "特别是行政诉讼中,原告在向 法院起诉后,可能会带有一些对政府的不 理解。这就需要被告进行适当的抚慰,为 将来的行政争议解决奠定基础。"李健说。 该案也标志着"三合一"项目在

2019年取得了进一步发展,层级进一步 提升、效果进一步深化,对于今后进一步 扩大范围,建立本市国家工作人员旁听庭 审常态化制度,积极发挥行政诉讼倒逼依 法行政的作用,加快本市法治政府建设, 具有积极意义。

据悉,本次庭审旁听讲评活动是机构 改革后由市司法局组织的首次"三合一 活动。该项目自 2017 年开始实施,旨在 "教会"行政机关负责人何为出庭应诉、 如何出庭应诉、如何质证答辩,精心挑选 具有典型性、共同性和示范性的案件,将 真实的审判过程作为教学现场,做到出庭、旁听、讲评"三合一",2018年获得"中国法治政府奖",为全国各省市提升行 政机关负责人出庭应诉制度的成效,提供 了可复制、可推广的"上海经验"

#### 感受:行政诉讼全面检查依法行政能力和水平

青浦区司法局局长朱建忠指出, 合法性是 所有行政行为的基础, 也是政府公信力建设的 最佳状态。在必要性和合法性基础上,进一步 细化政府管理,提升管理能力水平的标准也变

会上不少行政执法部门也表达了旁听感受。 市水务局副局长刘晓涛就坦言, 此次庭审也是 对政府部门依法行政能力和水平的全面检验。 要加强河湖水面的管控,要关口前移。他指出, 案件其实很有代表性,有时项目实施单位为赶 工期,就不按程序办事,因此需要加强监管的 关口前移。同时也要加强事后监管。刘晓涛表 示, 近年来行政诉讼案件中, 行政相对人越来 越关注水环境、水生态。"市民群众不仅仅要 问行政机关有没有依法行政, 做得对不对? 更 关心水生态治理、水环境保护做得好

不好?"刘晓涛建议在持续推进水环境治理中,做好社会宣传工作,从而消除市民的担忧和误 解。庭审后,市政府秘书长汤志平强调,全市 行政机关要结合"不忘初心,牢记使命"主题 教育,提高站位、补齐短板,进一步加强和改 进行政应诉工作。

据悉,今年,市司法局将把"继续推动行 政机关负责人出庭应诉"作为推进法治政府建设的重要一环,一方面要组织市级行政机关按 照"三合一"要求在本单位、本系统开展庭审旁 听讲评活动,还要花大力气推动区政府根据 "三合一"要求积极在本区范围内组织基层各单 位积极开展此项工作。



#### 白皮书:涉诉行政机关对司法建议均及时反馈

据了解,2018年,上海全市法院共受理一 审、二审行政案件9262件,审结9896件。其 一审案件中通过协调化解方式解决行政争 议的 1364 件, 协调和解率为 22.8%。

与此同时,2018年上海全市行政机关负责

人出庭应诉 1167 件次,占开庭行政案件总数的 17.51%,同期上升 2.53 个百分点。 当天的"现场教学"中,上海三中院副院长 璩富荣对市级行政机关诉讼情况进行了通报,并

现场发放了上海三中院 2018 年度行政审判白皮

书。白皮书显示,2015年至2018年,上海三中院

向市级行政机关共计发送司法建议书 15 份。

司法建议对行政活动进行监督指引,充分 发挥了审判延伸职能,有效推动了行政执法行 为的规范化和合理性。涉诉行政机关对司法建 议均及时以书面形式反馈, 认可、接受司法建 议内容,并通过开展专题研究、执法案件大讨 论等方式对行政执法存在的短板与不足进行自 查自纠,从制度上、整体上对相关行政执法措 施加以改进完善。白皮书在对司法建议发送情 况进行梳理和分析的基础上,还就如何进一步 全面深入推进法治政府建设提出了对策建议。